

# 江门市公安局蓬江分局 2023 年法治政府 建设年度报告

区委、区政府：

2023 年我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神，深入贯彻习近平法治思想、习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神，以及省委、市委、区委区政府工作部署，认真贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，牢固树立“以人民为中心”发展理念，以政治建警为统领，以改革强警为主线，在打、防、管、控、建等方面全面发力，全力维护我区社会政治治安大局持续稳定，为护航蓬江区高质量发展提供了坚强的法治保障。现就有关情况报告如下：

## 一、加强党对法治建设的全面领导

一是深入学习贯彻习近平法治思想。严格落实“第一议题”、党委中心组学习、“三会一课”、“两个维护”十项制度机制和重大事项请示报告制度，将习近平法治思想纳入法治建设和宣传思想文化工作当中，认真学习研讨习近平总书记重要讲话和指示批示精神，通过班子成员带头集中研讨、交流心得体会、为分管党组织上党课、组织专题培训、全警轮训等方式引导全警全员始终在政治上思想上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。贯彻党的二十届二中全会的精神，深化党和国家机构的改革，积极探索加强新时

代公安机关基层党组织建设的有效载体和方法措施，推动比学赶超、创先争优。

二是贯彻落实任务要求。我局全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面加强党对法治建设的集中统一领导，抓住“关键少数”，积极推动领导干部尤其是主要负责人进一步强化法治意识，切实履行推进法治建设第一责任人职责，推动法治蓬江建设取得新成效。在蓬江区委区政府的正确领导下，认真贯彻落实党中央关于全面依法治国的部署要求，切实履行推进法治建设第一责任人职责，坚持建立和完善各项刑事执法和行政执法工作制度，不断深化执法规范化建设，全面推进公安机关法治建设，顺利完成了市局党委和区委区政府交办的各项任务。

## 二、健全政府机构职能体系，依法全面履行政府职能

一是推进立体化大巡防体系建设。在前期“四个一”体系建设的基础上，进一步完善“风险导巡、预警导查、指令导处”工作机制，不断提升见警率、管事率、精准率和发现力、控制力、震慑力。例如：针对居民夜生活圈、宵夜街、酒吧区等打架斗殴警情易发高发区域，在夜间 22 时至次日 4 时，叠加投放警力加强重点巡查，显性示警，确保预防和及时处置突发案事件；针对“狂飙”等网红打卡区域，以错峰用警、科学布警、重点驻警、动态调警等方式，采取步巡、车辆巡、单车巡以及巡特警“动中备”勤务组合措施，实现区域警情“零发生”。

二是加强校园安全防范。落实上学和放学时段“护学岗”“高峰勤务”机制，每天组织警力 500 余人次参与到辖区 219 间中小学、幼儿园安保；联合区教育局共同开展应急处突技能培训，提升学校教职员工应对突发事件的能力。

三是加强反诈宣传。联动多部门以不同形式开展各种反诈主题的普法宣传。同时，组建警企、警校、警医、社区（村居）、行业组织等各类反诈微信群 100 余个；通过蓬江公安微信公众号、反诈视频号、抖音号等新媒体针对性推出反诈宣传视频。

四是积极推进社会治理警务服务。组建实体化运作的社会治理警务服务中心，打通社会矛盾风险隐患多元化解、综合治理、源头治理“最后一公里”。中心成立以来共接转涉复杂事项警情 689 起，处置经市局中心研判下发、上级领导指示交办及自主研判的社会治理事项 176 条，累计化解各类矛盾 660 余起，调解案件 143 起，矛盾纠纷化解成功率 98%。

五是持续提升窗口服务水平。通过智能办证一体机受理港澳签注、人工窗口受理各类出入境证件、处理急事急办事项等各项便民服务，获得办事群众“好差评”100%的满意率；全面夯实“粤省事”“邑微警”线上工作保障，提升网上办事效能，受理网上业务的办结率为 100%。

### 三、健全行政执法工作体系，全面推进严格规范公正文明执法

我局不断完善并落实行政执法和刑事司法衔接机制，推

进严格规范公正文明执法，落实行政执法“三项制度”。

一是全面推行行政执法公示制度。通过广东省行政执法信息公示平台，及时公示公开了行政许可、行政处罚、行政检查、权责清单以及“双随机 一公开”事项清单、依据、程序等，规范事前公示。严格实施执法人员持证上岗、亮证执法工作要求，规范执法事中公示。通过广东省行政执法信息公示平台，定期公示行政许可事项和行政处罚情况，接受群众监督。

二是全面推行行政执法全过程记录制度。我局加强执法装备建设，为辖区派出所、一线执勤的各大队，配备了相应数量的执法记录仪，加强执法过程记录工作。进一步明确了执法过程中现场拍照记录入卷规范、执法记录仪及其他录音录像设备录制的音像资料保管方式、记录入卷办法和要求，确保每件行政执法案件有记录、有案卷，保障执法全过程文字记录完整，执法文书规范，案卷完整齐全。

三是全面推行重大执法决定法制审核制度。制定《重大行政执法案件集体审核制度》，明确了重大执法案件范围，审理程序、法制审核要求，规定了经法制审核存在超越职权、事实不清、证据不足、适用法律不正确、程序不合法、处罚不适当的案件一律不得进行行政处罚。

#### **四、健全突发事件应对体系，依法预防处置重大突发事件**

一是聚焦防范抵御“颜色革命”和防范化解影响政治安全重大风险，深入开展维护政治安全专项行动，积极打击重点

专案和非法宗教活动。二是紧盯全国“两会”、2023 华侨华人粤港澳大湾区大会、成都大运会、杭州亚运会等系列重要活动和“对越自卫反击战烈士祭扫”“八一”“9.30”“十一”等敏感节点，强化隐患摸排、情报预警、人员稳控和应急处置等工作，排查掌握不稳定线索苗头并均已核处“清零”；三是做好涉警信访初信初访和积案化解工作，今年来共接待信访案件 158 批次，初信初访办结率 90.05%；化解信访积案 65 宗；及时核查办结“厅长信箱”、12389 信访子系统投诉件、信访件和 110 警情等涉警投诉线索 515 宗。

## 五、法治政府建设工作中的不足之处及下一步工作计划

### （一）存在不足之处：

2023 年，我局法治政府建设工作虽然取得了一定成绩，但仍然存在一些问题和薄弱环节。主要表现在：一是运用法治方式解决问题的能力需要进一步提升，平时的工作学习中缺少对案件处理的总结，思想上有所懈怠，同时案件数量也让队伍疲于奔波，在时间上和空间上未能主动学习新的执法法规和执法理念，这也导致行动上过于刻板，案件定性“格式化”，处理案件往往“公式化”；二是依法行政工作还有一定的差距，执法行为不够规范，忽略以高标准严要求规范执法工作，运用法治思维不够灵活，依法办事能力停留在表面，没有落实到每个具体的案件情况中去，而且在日常的工作生活中对队伍的管理和约束还不够细致，导致行政行为程序违法或适用法律错误等引发的行政复议案件时有发生。三是群众安全感、满意度工作有待进一步提升。开展的专项行

动没能拉近与人民群众的距离，宣传工作不够深入人心，执法工作不够全面细致，普法工作与基层治理的结合较为单一，部门之间的联动与配合也稍显生硬。

## （二）下一步工作计划：

一是以坚定信念筑牢政治忠诚。继续深入学习宣传二十大和二十届二中全会精神和习近平法治思想，加强理想信念教育，将习近平系列重要讲话精神与公安工作相结合，持续抓实抓细法治思想学习教育，教育引导民警进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断筑牢政治忠诚，为新时代蓬江公安工作作出新的贡献。

二是以更强的能力履行职责使命。把专案打击工作摆在维护政治安全专项行动的龙头位置，对死灰复燃的宗教渗透组织及时纳入专项行动，分阶段、分步骤依法打击处置；加强网上意识形态斗争，加大对网上非法组织的侦察、打击力度。狠抓重点人员、重点领域管控工作，把走访工作作为教育转化重点人工作的常态化措施，因人施策，统筹协调各种资源，稳步推进教育转化工作。

三是以更严的要求锻造过硬队伍。锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，严格执行公安机关各项铁规禁令，建设过硬公安队伍，为履行好新时代公安机关职责使命提供坚强保障；加强全警教育培训，全面运行常态化实战练兵机制，进一步提高执法队伍正规化、专业化和规范化水平；抓实抓细爱警暖警措施，为广大民警解决实际困难，不断提

高队伍凝聚力、战斗力，全力营造风清气正、干事创业的良好氛围。

江门市公安局蓬江分局

2024年1月3日



